

# 春节前足额发放农民工工资

## 我省召开电视电话会议要求严打恶意欠薪，“老赖”一律划入社会信用黑名单

本报1月18日讯 今天下午，我省召开全省保障农民工工资支付工作电视电话会议。会议要求各地高度重视拖欠农民工工资问题；相关部门春节前对欠薪问题进行排查摸底，切实加大整治力度，确保春节前农民工工资按时足额支付到位。副省长谢建辉出席会议并讲话，省委组织部副部长、省人社厅厅长贺安杰对当前和今后一段时期重点工作任务做出部署。

谢建辉指出，保障农民工工资支付不仅是经济问题、民生问题，也是政治问题、社会问题。一要按照“谁的地盘谁负责，谁的问题谁解决”原则，严格落实监管责任和各项措施。二要进一步加大排查和整改，突出建设领域，关注困难亏损企业，建立台账制、交办制和销号制，集中力量对在建工程项目逐一排查。三要加强督查和调度，各级政府进行分级督查，各个行业主管部门进行分类督查；同时加强调度，发现问题及

时进行解决。四要强化重点举措，畅通举报投诉渠道，实行举报投诉24小时值班制度，及时受理拖欠工资问题的投诉；妥善处置群体性事件，确保社会和谐稳定；严厉打击恶意欠薪案件，企业一旦有欠薪行为，将被划入社会信用黑名单。

据了解，2016年12月27日，省人社厅联合省住建厅、交通厅、水利厅等12部门重点针对我省各地治理政府投资项目欠薪情况、建立建设领域农民工工资保证金制度情况、春节前保障农民工工资支付情况专项检查开展情况进行了专项督查。

贺安杰指出，要切实压实工作责任，突出抓好制度落实，着力强化应急管理，扎实开展保障农民工工资支付专项行动，着重加大矛盾纠纷排查和化解力度，严控案件增量，减少案件存量，力争春节前拖欠工资案件基本办结，矛盾纠纷得到妥善处理。 ■记者 王智芳 实习生 段懿丹



### “亮剑执法”保安全

1月18日，执法人员使用防伪仪器查验酒的真伪。连日来，通道侗族自治县市场监管部门开展节前食品安全“亮剑执法”行动，加大巡查力度，严打食品违法行为，确保春节食品消费安全。

刘强 摄

## 合同纠纷占法律咨询三成

### 房屋买卖、投资理财、二孩生育成劳动争议热点

本报1月18日讯 过去一年，长沙市民最关注什么法律问题？今天上午，长沙市司法局发布长沙12348法律咨询热线2016年热点咨询话题。2016年，该热线共接听电话27443个，法律咨询中，合同纠纷占三成以上，劳动争议和婚姻家庭纠纷紧随其后。其中房屋买卖、投资理财以及女职工生育二孩引发的劳动争议成为新热点。

### 婚恋网找客户卖高价邮票

长沙市民陈女士和朋友在跳广场舞时，认识了某投资基金管理有限公司业务员，并在位于长沙万达42楼的该公司购买了所谓的原始股。可半年后该公司跑路，陈女士等人的钱也打了水漂。

湖南某收藏品交易中心的业务员通过百合网等相亲网站直观了解相亲人士的基本情况，通过是否有车有房来筛选客户，之后通过微信加群、老师讲课等方法忽悠投资者在某商品交易平台开账号，高价位买进“红楼梦邮票”、“水浒传邮票”，几天后每天大单开盘跌停挂单，散户无法抛售，投资款基本血本无归。

记者从长沙市司法局获悉，2016年，长沙12348法律咨询热线中，关于投资理财类纠纷迅猛增长，全年12348热线接到大量各种线上线下投资理财的投诉。

12348热线律师提醒，不论是线上还是线下的投资理财欺诈，打出来的幌子通常都是“高收益，零风险”。广大市民投资

时一定要保持冷静，不要期望天上掉馅饼，贸然参与自己不了解的投资品种。

同样属于合同纠纷的还有房屋买卖，有的二手房出卖方在合同签订后，感觉房价一天一个价，就不想卖了，或者直接提出要求加价才出售，从而导致纠纷发生；有的新楼盘购房者交了定金签了认购书开发商却要求补差价，或迟迟不办理网签及备案，导致投诉频频。

### 二孩引发女职工劳动争议

劳动争议一直是近年来的热点，工伤理赔难、农民工讨薪难以及劳动关系解除后经济补偿金支付等话题连续几年备受关注，而在2016年，女职工生育二孩引发的劳动争议成为新热点。

随着全面放开二孩政策的实施，用人单位在女职工“三期”（孕期、产期、哺乳期）违法解除劳动合同、未参加生育保险、未足额支付产假工资、不给足“三期”休假时间等反映比较集中。

律师提醒，女职工在孕期、产期、哺乳期内，用人单位不得降低其基本工资或解除劳动合同。怀孕女职工有权享受国家法定待遇，用人单位即使运转受影响也不能侵犯女职工的生育权以及女职工“三期”的各项权益。

此外，2016年《反家庭暴力法》正式施行，与此相关的法律咨询也增多，人身安全保护令如何申请，遭遇家暴如何取证等，也成为部分妇女关心的问题。 ■记者 魏灿 通讯员 徐哲 李玉琴

## 长沙将实施机动车环保检测新制度

### 尾气排放不达标须强制维修

本报1月18日讯 为真正控制尾气污染，近日，长沙市环保局和交通运输局联合下发机动车(I/M)实施方案的通知。

据了解，(I/M)制度是指对在用机动车进行排气污染检测(Inspection)，经检测不符合排放标准的予以强制维修(Maintenance)，使其符合排放标准的污染防治措施。

目前长沙市的机动车已达230万辆，且以每年18%的速度快速增长。这带来的不仅是汽车尾气，还增加了空气质量改善的难度。根据环保部门2016年的监测分析，长沙市PM2.5三大“元凶”为机动车尾气、燃煤和扬尘，机动车排气污染是长沙市大气污染的重要因子。

2014年，交通部、环境保护部提出拟在全国开展汽车检测与维护(I/M)制度，截至目前，江苏、陕西和南京、西安、宁波等省市相继出台了汽车检测与维

护(I/M)制度。

目前长沙共有25家机构取得了环保部门的资质认可，可以进行在用机动车环保检验。根据长沙市I/M制度实施方案，今后，对环检结果超过规定排放标准的机动车，应委托具有机动车排气污染维护能力的M站进行维修，由I站向所有车辆发放机动车排气污染超标治理维修告知单。M站维修完成后，通过I/M制度管理信息化平台及时上传维修记录和数据，并向托修人出具维修竣工出厂合格证。环保检测机构(I站)通过I/M制度管理信息化平台接收到车辆维修竣工信息后，才能对车辆进行复检。通过实现排放检测机构(I站)和维护站(M站)之间的信息数据共享和数据交互，实现对尾气排放超标车辆的闭环管理，保证I/M制度真正有效的实施。

■记者 姜润辉 通讯员 钟毅

### 提醒

#### 车主请认清授牌维修站

记者了解到，目前如果长沙市机动车在尾气检测方面存在不合格的情况，车主可以自行选择维修站点进行维修，这给“黄牛”、伪维护、伪治理等现象留下了操作空间。

据长沙市机动车排气污染监控中心负责人介绍，目前长沙市环保部门和交通部门正在依据实施方案进行后续工作，下一步将以联合授牌的方式，对经专家评委认定符合条件、具有机动车排气污染维护能力的M站进行授牌。

### 冬春消防防控

#### 湘西州开展易燃易爆仓储场所消防检查

本报1月18日讯 今日上午，由湘西自治州常务副州长向恩明率队，消防、安监、商务等相关职能部门人员深入乾州新区中石化石油公司油库检查消防安全工作。

检查组重点对油库卸油区、储油罐区、泡沫灭火系统等重点部位进行了全面的检查，并现场对值班员操作消防安全监控系统、灭火器材系统、自动喷淋系统的使用情况进行了测试。

现场，检查人员向油库负责人通报了检查情况，并要求油库负责人要切实提升消防安全意识，加强对防火检查、巡查制度的落实，认真制定灭火和应急疏散预案并实施演练，同时加强各项设施日常的维护和保养，逐项做好检查记录。

■记者 黄娟 通讯员 石敦华

#### 160年湖南民政史将进入省志

本报1月18日讯 今天，记者从省民政厅获悉，《湖南省志(综合本)管理卷民政篇》志稿正式报送至省地方志编纂委员会，等待审定批复。

据介绍，省志(综合本)民政篇编纂工作自2014年7月正式启动，历时两年半。民政篇志稿记述上限一般为1840年，下限为2002年。民政篇志稿客观记录和系统反映了湖南民政事业发展的历史进程和历史脉络，志稿由“概述”和第一章至第九章共十个部分组成，共计14万余字。

■记者 杨昱 通讯员 祝林书